

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAGO ADELANTADO)

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes 1'50 Ptas.
En Ultramar y el Extranjero, un semestre 10
Número suelto, 10 céntimos.
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Jueves 18 de Junio de 1896.



En la Administración de este Diario y en la imprenta del mismo, San Francisco, 32.

Dirijase toda la correspondencia al Administrador de **La Opinión**, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

MAL CAMINO

Los órganos de D. Fernando León en la prensa y especialmente el «Diario de Las Palmas», cada día con más denuedo y sin ningún género de miramientos, hablan violentamente de Tenerife, á quien amenazan como si se tratara de un esclavo ó cosa por el estilo. Más de una ocasión hemos dicho que tal conducta puede ocasionar serios disgustos, puesto que los ánimos se van excitando, y de un modo inevitable habrá de llegar el día en que á la ofensa diaria se conteste del único modo que pueden hacerlo las colectividades.

Si los leoninos dejando á un lado los pueblos, atacaran solamente á los diferentes partidos políticos, nada diríamos por que nada harían reprochable.

A nosotros, los conservadores poco nos importan las arrogancias de D. Fernando, porque ya estamos acostumbrados á oír las, y además por aquello de que donde las dan las toman, y aunque no abandonaremos jamás nuestros procedimientos de templanza, llevaremos en su día las represalias hasta donde hayan llegado los abusos en el período fusionista.

Bien comprendemos que lo que quieren los secuaces de León es provocar al pueblo de Santa Cruz y mañana tener un pretexto, para cometer los despojos con que sueñan; por eso nos indigna más su conducta, verdaderamente incalificable.

PARENTESIS LITERARIOS

JINGOISMO

De un trabajo de Mr. Moireau tomo algunas noticias relativas á la *patriotería* norteamericana, que nos está dando que hacer casi tanto como la patriotía de casa suele darnos muchas veces.

Hablamos del *jingoismo* de Ultramar, no del nuestro, y eso que, la plaga del viejo mundo, aunque no del continente, les fué á los americanos, pues el *jingoismo* nació en Inglaterra, y los Estados Unidos lo adoptaron por la sugestión imitativa en que cree Mr. Tarde con tanta fuerza.

Etimológicamente, según Moireau, el *jingoismo* (reparen ustedes en la casual semejanza fonética de *jingoismo* y *quijolismo*) nos toca más de cerca á los españoles, pues *jingo*, la especie de interjección que dá origen al nombre, viene del basco. *Jaun* (Van Eys, Diccionario basco-francés) significa *señor, dueño; jaungoiko* señor de lo alto, Dios. De *Jaungoiko* salió la contracción *jaínko*, después *jinko* y de ahí *jingo*. Según otros, *jingo* viene de Gengou, San Gengoux, forma popular del nombre de San Gíngolfo. De todas suertes, *by jingo* corresponde al francés *par Dieu!* (par-

diez?) *By living jingo*, escribe Goldsmith, *por Dios vivo!*

Hubo una época de exaltación patriótica en Inglaterra (durante la guerra turco-rusa) en que los *Morgan* isleños querían echarse sobre Rusia, para comérsela. Y se cantaba en los *music-halls* de Londres:

*We don't want to fight but jingo! if we do
We've got the ships we've got the men, we've got the money,*

«No queremos pelear, pero ¡oy *jingo!* (pardiez!) si lo hacemos, tenemos los barcos, tenemos los hombres y el dinero también.»

De ahí viene el *jingoismo*, patriotismo exaltado, sin razón, hasta llegar á lo cómico, á lo grotesco; ese es el *mal* que hoy padecen algunos americanos, que también hacen alarde de tener barcos, hombres y dinero.

Según el autor francés, el *jingoismo* americano proviene de una especie de dilettantismo político. Aquello de que «felicites los pueblos que no tienen historia», no les convenía á algunos *románticos yankees* (terrible variedad del romántico, el que viene de la vida de más prosa!) los cuales, cansados de la monotonía de su vida pública interior, consagrada á las tarifas, quisieron tener aventuras internacionales. El *foco* del *jingoismo* está donde estaban los ganosos romanos que alarmaron—pero estos con motivo—á Roma, en el Capitolio. Pero como hay *fagots y fagots*, hay *Capitolios y Capitolios*. Quiere decirse que los principales *patrioter* norteamericanos están en el común albergue de diputados y senadores.

Algunos presidentes de la República han protegido y halagado esta manía nacional; así, por ejemplo, Blaine, á pretexto del pan americanismo. Con Harrison volvió la monotonía de la *falta de historia* internacional; pero Cleveland ha tenido varias *salidas de jingoismo* exaltado; y no ha sido con nosotros con quien se ha estrenado, ni con quien muestra menos moderación, es con nuestro gobierno. Los ingleses, con ser quien son, les han aguantado á Cleveland, y al *jingoismo* en general, más bravatas que nuestro Cánovas. La anticuada doctrina de Monroe no se resucitó para nosotros, sino para los ingleses. Salisbury ha tragado mucha más saliva que D. Antonio. Otro ataque de *jingoismo* fué el que llevó á los yankees á incomodarse por los sucesos de Armenia y á amenazar al Gran Turco. Justamente ahora es cuando Cleveland parece más templado, tal vez porque se cansa de seguirles el humor á los Diceopolis al revés del Capitolio americano. Sabido es que Diceopolis, creación de Aristófanes, es un ciudadano ateniense que, cansado de una guerra inútil, injustificada, por sí y ante sí pacta una tregua, valedera, para él y su familia, con los espartanos. Pues en los Estados Unidos el *jingoismo* ofrece graciosos tipos de Diceopolis al revés, de personajes que parecen dispuestos á desafiar, como podría D. Quijote, á una nación entera. Morgan no tiene el mérito de la originalidad en sus arranques bélicos *unipersonales*. Tiene precursores. Ya se rió de ellos la misma prensa norteamericana á su tiempo debido.

Un Mr. Lodge estuvo dispuesto á iniciar la guerra con Inglaterra, yendo á provocar al mismo Salisbury, para crear un *casus belli*. También otro senador, Chandler, tuvo la manía de insultarla todas las mañanas en un periódico; algo semejante á la locura de Morgan. La prensa y el público acabaron por reirse de Chandler y de Lodge, suponiéndolos comprometidos en una *cuestión personal* con Inglaterra «Pobre Lodge—decían—que vive en Boston y está expuesto á un bombardeo, mientras no hay cañones que desde el mar alcancen á Chandler, que vive en New-Hampshire, muy tierra adentro.

Afortunadamente, el buen sentido

tiene muchos partidarios en todos los pueblos, hasta en los Estados Unidos, y no será extraño que Morgan acabe por ser objeto de las cuchuffetas de sus mismos compatriotas.

Lo que parece seguro es que el *jingoismo*, si accidentalmente nos toma á nosotros por asunto de sus delirios, pone siempre sus miras más ambiciosas en atreverse con enemigos de los más poderosos; con Inglaterra principalmente. Los cientos de miles de soldados disponibles de que ciertas estadísticas hablan, y que son muchos miles por cada Estado, no los preparan contra España, sino contra enemigo que creen mucho más formidable.

Debemos tener esto en cuenta cuando oigamos hablar de los grandes aprestos de guerra á que el *jingoismo* se arroja, por lo menos, con la imaginación.

CLARÍN.

Incubadora eléctrica

Cada día una nueva aplicación de la electricidad viene á demostrar que el hombre no cesa en su empeño de dominar ese peligroso y activo fluido, y de hacerlo útil compañero en su labor constante. No le basta haberle convertido en diligente cartero por mar y por tierra en un recorrido de más de dos millones de kilómetros, si no que le ha hecho su *porta-voz* á distancias enormes; no contento con que le preste su poderosa luz, ha utilizado su fuerza para diferentes usos, ya para la locomoción, tanto en el pesado coche de tranvía como en la ligera bicicleta, ya para mover el delicado mecanismo de los relojes, como para agitar la campanilla con que se llama á los criados; con su calor hacen explosión las minas y saltan las rocas sin peligro de los operarios; no satisfecho el hombre con producir ese agente á medida de sus deseos por los medios conocidos en la ciencia, ha llegado á domarlo, y á *almacenarlo* en los acumuladores para tenerlo á mano en la cantidad que le convenga. Ultimamente nos dice un periódico francés que un industrial cree haber resuelto por medio de la electricidad el debatido problema de la navegación aérea; pero descendiendo de esas elevadas regiones, donde nada se nos ha perdido, hallamos al científico, cual sencillo campesino, entretenido en incubar huevos por medio del fluido eléctrico.

Una Revista de Leipzig describe este invento: «La Sociedad Alsaciana de Electricidad de Estrasburgo, dice, ha inventado una incubadora eléctrica que viene á ser el tipo más perfecto por las garantías que ofrece para la incubación de los huevos de las aves de todas clases.

El aparato consiste sencillamente en una caja cuadrada de madera con una abertura en la parte superior, que se cierra con un cristal y que sirve de observatorio. En la caja, que está cubierta por dentro con una materia aisladora, están distribuidos cuatro caloríferos eléctricos. En la parte inferior se halla el cajón ó gaveta en la que se colocan los huevos, la cual se corre fácilmente para voltear los huevos y ventilarlos, según los preceptos conocidos.

La temperatura se regula automáticamente con exactitud hasta una 10.^a de grado sentigrado, no obstante las grandes diferencias que suele ofrecer la corriente eléctrica. La humedad necesaria se mantiene también de un modo automático y exacto, según sean los huevos de gallina, de faisán, de pato, etc., pudiendo comprobarse estas dos condiciones de calor y de humedad, y vijilarse todo el aparato sin molestia y sin turbar las funciones á que está destinado.

El consumo de corriente eléctrica es sumamente infimo. Por término medio,

cada incubadora de 120 huevos de gallina gasta, poco más ó menos, la mitad de la energía de una lámpara incandescente de 16 bujías, y en proporción las mayores; de manera que consumirá unas cuatro pesetas durante el periodo. Si el local donde se instalan las incubadoras se sirve del alumbrado eléctrico, viene á ser el gasto tan insignificante, que no vale la pena de tenerlo en consideración.

La cría de los polluelos se hace por medio de la *electro-madre*. Consiste en una caja de madera forrada interiormente de franela, y en la que se halla instalado el calorífero eléctrico. Durante los tres ó cinco días primeros se colocan los pollos en el compartimento superior de la caja, que se cubre con una manta de franela, pasándolos luego á la parte inferior donde está la *electro-madre*. Allí se encuentran protegidos hasta en los días más fríos, desarrollándose sin dificultad.

En la última Exposición Industrial de Estrasburgo, hemos tenido ocasión de ver funcionar estos nuevos aparatos produciendo polladas fuertes y robustas. Posteriormente han sido expuestos también en Koenigsberg, en cuyo concurso han sido premiados con primeras medallas por el jurado.»

Las corrientes eléctricas y el tiro

El comité del tiro de Winterthur (Suiza), al hacer el total de los resultados de tiro, notó que la mayor parte de los hechos en los blancos del lado derecho se agrupaban hácia la derecha del centro del cartón, mientras que en los blancos del lado izquierdo se agrupaban hácia la izquierda. En otros blancos se notaron que los proyectiles, construidos en todo ó en parte de acero, parecían como si hubiesen pasado bajo una influencia magnética.

La Comisión federal de tiro supuso que el hecho provenía de la existencia de numerosos hilos de la compañía de electricidad y de la red telefónica, tendidos á derecha é izquierda del campo de tiro de Winterthur. Esta hipótesis ha sido plenamente confirmada en sucesivas experiencias que esta sociedad llevó á cabo en Allmend, Thoune, Wylerfeld y Berna.

Entre estas experiencias, una de las que más y mejores resultados dió, fué la verificada en la plaza de Thoune. Se instaló paralelamente al campo de tiro y á distancia de 40 metros, una corriente eléctrica de 8.000 volts en medio de cuatro cables de acero de 18 milímetros superpuestos. Con objeto de reconstituir las trayectorias, se colocaron de diez en diez metros unos aros de papel muy fino.

Los primeros ensayos se hicieron con el fusil modelo 1889, de 7.5 milímetros. La influencia de la corriente eléctrica se reveló inmediatamente: á 260 metros la desviación lateral era de 24. La trayectoria había sufrido una inflexión marcadísima hácia la corriente eléctrica.

Estas mismas experiencias hechas con los proyectiles de artillería, dieron resultados aún más concluyentes.

Se tiró á tres mil metros y la corriente eléctrica se instaló á partir de los dos mil ochocientos, doscientos metros antes de los blancos.

La desviación lateral fué de catorce grados. Los shrapnels presentaron fenómenos curiosísimos.

La cabeza del proyectil, cubierta de un metal no magnético, fué completamente cambiada, y la parte de atrás atraída con gran fuerza por la corriente eléctrica, siendo tales las variaciones, que toda precisión de tiro era literalmente suprimida.

Estos ensayos han demostrado, entre sus conclusiones, que la fuerza de atrac-

ción es mayor cuando el proyectil es menos pesado y su velocidad inicial menos grande.

Los derechos de la mujer

He aquí una carta inédita de Alejandro Dumas, dirigida á la Sra. Marya Cheliga-Løvy, y que es interesantísima.

Se refiere á los derechos de la mujer, y en ella se hace constar el pensamiento del célebre escritor en esta forma:

«Señora:

Mi opinión sobre los derechos de la mujer está definida desde hace mucho tiempo. La he manifestado en diferentes folletos, como *Las mujeres que matan*, *Las mujeres que votan* y *La investigación de la paternidad*.

Quiero que los derechos civiles y políticos de las mujeres sean exactamente los mismos que los de los hombres, puesto que sus deberes son los mismos. ¿Pagan contribución como los hombres? ¿Se las persigue lo mismo que á ellos cuando no la pagan?

Si no satisfacen sus deudas, si no hacen honor á su firma cuando ejercen el comercio, si no pagan el alquiler de su casa, ¿no se las embarga los muebles? Si roban cintas ó encajes en un almacén, en una tienda, ¿no se las lleva á la cárcel?

¿Pensar que Juana de Arco no hubiera podido ir á la Alcaldía á testificar de un nacimiento, ni votar á los concejales de Domremy, en esta Francia que le debe su salvación!

Hablamos con orgullo de escritoras ilustres como Mad. de Sevigné, Stael, Saud, y no las concedemos los mismos derechos de civiles y políticos que á sus coheros.

Damos á las jóvenes la misma instrucción que á los varones, creamos liceos costosos, en los cuales llegan ellas al profesorado y se encargan de difundir la luz y la verdad sobre todas las cuestiones históricas, económicas, políticas y científicas, y el día en que se presenta ocasión de que prueben el progreso de su inteligencia, el día en que se verifica una elección, en la cual están comprometidos los intereses del país, cuya historia tan bien conocen, se les dice que se queden en casa, y va á votar el portero.

¿Donde está la famosa ilustración de la mujer aportada por el cristianismo y por la cual la Virgen María sufrió tanto?

Los trovadores pretenden que las mujeres perderían muchos de sus encantos con el ejercicio de sus nuevos derechos. ¡Los aumentarían con la bicicleta!

Olvidais—nos dicen ciertos graves personajes—que están dispensadas del servicio militar; pero no lo están de contribuir á que haya hombres, sin los cuales no habría guerras—lo cual sería preferible—y nutrirles con su sangre y lanzarlos al mundo en medio de horribles dolores, amamantarles, velar por ellos y educarles durante muchos años, y sufrir las más tremendas angustias cuando se les coge para enviarlos á la frontera.

Todos los argumentos que se os opongan serán reminiscencias del derecho romano, de las cuales dará pronto cuenta el derecho natural.

¿La mujer es una criatura que obra y piensa, que tiene el mismo origen y la misma forma que el hombre, salvo una pequeña diferencia en ventaja suya? ¿Hacemos de ella el ser sagrado, por excelencia; como madre, como esposa y como hija? ¿La imponemos al propio tiempo tantos deberes y en ciertos casos más responsabilidades que al hombre? Si. Entonces declarémosla y constituyémosla civil y políticamente igual al hombre. En cuanto á su igualdad social y moral con nosotros, no hay por qué ocuparse de ella; la mujer se encargará de conquistarla y al paso que van las cosas no tardará.

Locos de remate son aquéllos que, habiendo querido la libertad para el hombre, no han previsto que sería preciso concedérsela también á la mujer.

A. DUMAS, HIJO.

EN EL TEATRO

Africana—Fausto

Estas dos joyas del arte musical, pertenecientes á la misma escuela, modelos

ambas en que el músico puede estudiar mejor que en otra obra alguna, como se han de aunar la inspiración y el trabajo artístico para producir obras que serán imperecederas en los anales de la música; de grandiosas melodías perfectamente desarrolladas dentro de la más sabia instrumentación, la obra póstuma de Meyerbeer; de melodías sublimes, casi todas de corte rápido, engarzadas en un admirable trabajo de armonía, como los brillantes de Imperial corona en la delicada labor de orfebrería que les sirve de sustento, la grandiosa partitura en que el eminente Gounod, derrochó los tesoros de su genio y su saber musical fueron puestas en escena en las noches del sábado y domingo últimos. Circunstancias especiales nos impidieron ocuparnos de estas obras con la debida oportunidad, por lo que solo daremos una idea somera de la interpretación de ambas.

No se representaron estas óperas con el cuidado que exigen obras tan difíciles, por falta de ensayos, á lo que se ve obligada la empresa por la exigencia del público de oír en cada noche una ópera nueva, de aquí ciertas deficiencias y la frialdad que se notó en el trabajo de algunos artistas.

En *La Africana*, hizo la Sra. Caligario una Selika, cual se podía esperar detan afamada cantante; la Srta. Occhiolini se encargó del papel de Inés, bondad que debemos agradecerle, ya que esta *particella* no corresponde á tipos de su altura; el Sr. Antón tuvo momentos felices, en especial en el gran dúo del cuarto acto; el Sr. García muy aplaudido en su canción *Adamastor*; *ré de l'onde*, desempeñando los demás artistas discretamente sus papeles. En cambio el admirable preludio al unísono del quinto acto pasó desapercibido.

En la ejecución de *Fausto*, debemos hacer especial mención de la Srita. Occhiolini, cuyo trabajo en toda la ópera fué notable, en especial en el tercer acto, el mejor de la obra, cuyas melodías dijo con la casta ternura y sencillez con que Goethe ideó la heroína del poema. El Sr. la Torre cantó muy bien su parte de Valentin, obteniendo justos aplausos. Al bajo Sr. Mariani se le aplaudió la famosa serenata. En cambio la orquesta ejecutó el preludio de la ópera de un modo admirable, sin que oyera un aplauso, nunca más justificado.

Fra Diavolo

Nada nos es más grato que consignar nuestras impresiones cuando el público sale satisfecho de la ejecución de una obra, y que anoche lo salió, lo demuestran los aplausos que se produjeron durante la representación de la lindísima partitura de Auber.

El popular tipo de bandido napolitano *Fra Diavolo*, que vivió á principios de este siglo y tomó parte activa en la lucha que sostuvieron los Borbones de Nápoles, contra el Rey que les impuso el gran Napoleón, sirvió á Scribe para componer el argumento de esta ópera cómica. Su musa alegre y ligera se adaptó maravillosamente al temperamento artístico de Auber, en su segunda época, caracterizado en esta ópera por la gran variedad de sus efectos musicales, y la acertada combinación del ritmo, unido á un gran conocimiento de la instrumentación.

La gentil Zerlina tuvo una admirable interpretación en la señorita Occhiolini. Esta infatigable artista que se hace querer cada día más del público, por el delicado esmero con que atiende al desempeño de sus papeles, fué anoche muy aplaudida, aplausos que se convirtieron en una ovación cuando cantó su aria del segundo acto *Grazzia al cel per una serva*, interrumpida por las muestras de aprobación del público y que se vió obligada á repetir en medio de las unánimes manifestaciones de entusiasmo. El Sr. Pini-Corsi caracterizó muy bien al héroe de la obra *Fra Diavolo*, y podemos decir que es la ópera que mejor ha cantado en esta temporada. Su canción del segundo acto le valió justos y calurosos aplausos.

Debutaba anoche la mezzo soprano Sra. Fanton en el papel de Lady Pamela, pero la circunstancia de estar algo delicada de la garganta, como se manifestó al público en el primor entreacto, nos impidió oír su voz. Sólo podemos decir que es una hermosa mujer y que conoce la escena.

El Sr. Merly hizo con mucha gracia

su parte de *Sard Rodburg*, así como los Sres. Sculari y Cervi sus papeles de *Giacomo* y *Beppo*, viéndose estos últimos obligados á repetir la graciosa escena del tercer acto. La orquesta ejecutó la preciosa obertura de la ópera con gran brillantez, siendo muy aplaudida.

La empresa con muy buen acuerdo ha vuelto á incluir en los programas el intermedio de baile, que vale una ovación cada vez que se ejecuta á la encantadora primera bailarina Srita. Villa, obligándola el público á repetir parte de su difícil trabajo. En la noche en que se puso *Fausto* en escena, bailó en medio de grandes aplausos el famoso wals del segundo acto, siendo llamada á escena al finalizarlo.

Esta noche beneficio del simpático artista nuestro paisano D. Néstor de la Torre, con la preciosa ópera *Gioconda*, de Amilcare Ponchielli. No dudamos que el público acudirá á rendir el tributo de admiración que se merece tan afamado artista. Sabemos ya que sus amigos y admiradores le darán público testimonio del afecto que le profesan.

CRÓNICA

Un periódico de la localidad transcribe un suelto de *El Imparcial*, de Madrid, correspondiente al día 10, en que dice que por el Gobierno se han dado las ordenes oportunas para que inmediatamente salga uno de los vapores de la compañía inglesa, con objeto de hacer las reparaciones consiguientes en el cable de Cádiz á estas islas.

En los remates de los arbitrios municipales, verificados en los días 16 y 17 del actual, ha obtenido el Ayuntamiento un beneficio de 3.346 pesetas, sobre el tipo presupuestado.

Se ha encargado accidentalmente del Juzgado de primera instancia de este partido, por haber comenzado á hacer uso de licencia el propietario, Sr. D. Francisco F. Polanco, el Juez municipal nuestro amigo D. Francisco de Armas Clós.

Ha llegado á la Orotava la comisión científica de Suecia, que hará su primera excursión al Teide dentro de breves días.

La subasta de los arbitrios de la plaza del mercado y puestos públicos, verificada ayer en las salas consistoriales, fué adjudicada á Don Antonio Mesa y Torres, como mejor postor, por la cantidad de 36.000 pesetas.

El día 27 de Mayo último tuvo lugar en Santa Cruz de la Palma la inauguración de la red telefónica entre dicha ciudad y los pueblos del norte.

Cortamos de *La Lucha*, de la Habana: «Se ha presentado, procedente del campo insurrecto, al comandante de armas de Camajuaní, D. José Pérez Rodríguez, natural de Canarias.

Dicha presentación la verificó con armas y municiones, manifestando pertenecer á la partida de Méndez, de la que se fugó en momentos de estar de centinela, para efectuar la presentación. Fué puesto en libertad.»

La Junta general de accionistas de la *Sociedad de teléfonos* de esta Capital, ha elegido á los señores siguientes para formar la nueva Junta directiva:

Presidente.—D. José Rodríguez Martel.

Secretario.—D. Gabriel Izquierdo Ascárate.

Tesorero.—D. Manuel Herrera.

Vocal.—D. Juan Torres y Herrera.

Ha muerto el hombre que según dijimos días pasados, fué arrojado por el caballo que montaba, en la carretera que conduce desde Tejina á la Laguna.

Por causas ajenas á nuestra voluntad no podemos publicar en el presente número el resultado del juicio por jurados celebrado ayer contra Irene Ravelo.

Mañana lo daremos á conocer á nuestros lectores.

Leemos en el *Diario de Tenerife*, de ayer:

«Anoche oímos referir, no sabemos con

que fundamento, que el vapor francés *Les Alpes*, que ayer hizo escala en nuestro puerto, al llegar procedente de Barcelona á Málaga, había sido minuciosamente registrado por la policía, que á su bordo encontró y detuvo á un individuo, reclamado de Barcelona, como comprometido en el atentado del día 7.»

Según se nos ha manifestado por el representante de la compañía que actúa en nuestro teatro, debido á un error de imprenta figura en los programas de la ópera *La Gioconda* que ha de ponerse en escena esta noche, el papel de *Laura Adomo* repartido á la Sra. Adelina Fantón y el de *La Ciega madre de Gioconda* á la Sra. María B. de Anton, debiendo estar á cargo de la Sra. Bianchi el primero y de la Fanton el segundo.

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Pablo González Iturriaga y asistencia de los concejales Sres. Ruiz Salas, Ojeda, Cámara, Prieto, Quintero y García Izquierdo, celebró anoche sesión de segunda convocatoria el Excmo. Ayuntamiento y después de leída y aprobada el acta de la anterior se tomaron los siguientes acuerdos:

Nombrar jardinero de la Alameda de Weyler, á D. Antonio Rocío Yanes.

Satisfacer con cargo al crédito consignado en el capítulo de Imprevistos del presupuesto los gastos causados con motivo de las últimas elecciones de Diputados á Cortes, así como los de liquidación é inscripción en el Registro de la propiedad, de un solar sobrante de la vía pública en la boca del Barranco de Santos.

Conceder á D. Feliciano Trujillo, relojero municipal, tres meses de licencia que ha solicitado por enfermo.

Quedar enterado de un oficio del Sr. Gobernador civil dando cuenta de haber sido cursado al Ministerio de la Gobernación el recurso de alzada interpuesto por el Ayuntamiento en el expediente sobre indemnización de D. Emilio Fernández Oliva del terreno cedido para vía pública en la calle del Castillo.

Quedar asimismo enterado de un oficio de la maestra de la Escuela Superior de niñas, manifestando las notas obtenidas por la alumna pensionada por este Ayuntamiento para seguir la carrera del magisterio D.^a María de la Concepción Fernández y González, en los ejercicios de examen practicados el día 6 en la Escuela Normal Superior y que se le dé el parabien de la Corporación á la maestra, por el resultado obtenido.

Señalar para el día 27 del actual una segunda licitación del arbitrio municipal de los Lavaderos y arrendamiento de un terreno situado en Pino de Oro.

Excluir del servicio militar por ser alumno de la academia de Artillería al mozo del actual reemplazo Joaquín García Pallazar.

Declarar prófugos á varios mozos del actual reemplazo.

Y con la lectura de los últimos números del *Boletín Oficial* se dió por terminada la sesión siendo las 9.

SECCIÓN AMENA

Solución á nuestra adivinanza de ayer.—CANÓN.

ADIVINANZA

Algún día fuí hija;
ahora soy madre,
el príncipe que mis pechos crían
es marido de mi madre;
acertadla, caballeros,
y si no dadme á mi padre.

ANÉCDOTAS

Una noche cantaba Mario en el Teatro Real el *Barbero de Sevilla*, popular ópera de Rossini.

Un pollo tarareaba en la butaca la romana de tenor, al mismo tiempo que Mario la cantaba como el sólo sabe hacerlo.

Los expectadores que estaban cerca del pollo, incomodados de que no les dejase oír claramente al gran tenor, empezaron á inquietarse, y uno exclamó:

—¡Chist! ¡Animal!

—¡Habla V. conmigo? Exclamó el pollo.

—No, señor, hablo con Mario, que no me deja oír á V.

COMISION PROVINCIAL PERMANENTE

EXTRACTO DE SESIONES

30 de Mayo

Se acordó: Prevenir á los Ayuntamientos

de Tías y Tegui, que si á vuelta de correo no envian los documentos del reemplazo del corriente año, se le impondrá á cada uno el máximo de multa de que trata el artículo 184 de la vigente ley municipal.

—Declarar soldado condicional, como comprendido en el caso 10 del artículo 69 de la vigente ley del ramo, al mozo de Agacte Antonio González Alamo.

—Reclamar del Alcalde de Candelaria varios documentos para el exámen de las cuentas municipales del año económico de 1887-88, previéndole que de no remitirlos á vuelta de correo, le será impuesta la multa de 100 pesetas, con que desde luego queda conminado.

Aprobar lo propuesto por el negociado en el expediente sobre apremios decretados contra el Ayuntamiento del Sauzal, por sus débitos al contingente de la provincia de 1893-94 y 1894-95.

—Aprobar también el expediente instruído á instancia de D. José Medina Domínguez, vecino de Arona, para que se le conceda en prohijamiento al expósito Mariano Tino de la Santa Cruz, y que se le entregue éste con las formalidades de reglamento.

—Declarar inútil para el servicio de las armas, por estar comprendido en el número 57, orden 5.º, clase segunda del cuadro, al mozo de Güimar Aurelio Díaz Castro.

Indice del Boletín Oficial.

DÍA 5 JUNIO

Presidencia del Consejo de Ministros.—Dando cuenta que SS. MM. el Rey, la Reina regente (q. D. g.) y Augusta Real familia continúan en la Corte sin novedad en su importante salud.

Ministerio de la Guerra.—Real orden circular disponiendo que se reconozcan á favor de los causantes los 84 créditos que cita.

Comisión provincial.—Anuncia nombrar agentes que pasen á los Ayuntamientos morosos á formar de oficio las cuentas porque se hallan en descubierto.

Administración de Hacienda.—Anuncia que se halla de manifiesto la matrícula de la contribución industrial y de comercio para el próximo año económico.

Fuzgados de partido.—El de Las Palmas anuncia una subasta de varios trozos de tierra.

Administración municipal.—La Alcaldía de esta Capital señala el día 16 del corriente para la subasta de los arbitrios que expresa, y las de Hermigua, Gáldar y Valleseco anuncian el arriendo á venta libre de todas las especies de consumo.

—Extracto de los acuerdos tomados por el Ayuntamiento de la Orotava en el mes de Marzo último.

—Edicto del agente ejecutivo del Tanque, anunciando una segunda subasta de fincas.

Lotería nacional.—Prospecto del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el día 10 del corriente.

Sección marítima

Registro anual y mensual JUNIO 18
609-55 Vapor francés *Meurthe*, de Marsella, Mogador y escalas, con carga general para esta plaza; tomó carbón, agua y víveres y salió despachado para su procedencia por Hijos de J. Yanes.

Registro civil

Junio 17
NACIMIENTOS
No se inscribieron.
DEFUNCIONES
Lucía Martín Hernández, de Tuineje, viuda, 80 años, San Andrés.—Cartinoma.
MATRIMONIOS
No se inscribieron.

Sección Religiosa

Junio 18
Santo de hoy.—Santos Marcos, Marcelliano, Ciriaco y santa Paula.
Santo de mañana.—Santa Juliana de Falconery, santos Gervasio, Protasio y Lamberto.
Cuarto creciente el día 18 á las 10 y 56 m. de la mañana en Virgo. Nubes.
CULTOS PARA MAÑANA
PARROQUIA MATRIZ
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 9; á las oraciones el rosario.
PARROQUIA DE SAN FRANCISCO
Misas rezadas de 7 á 7½, cantada á las 8; á las oraciones cultos al S. Corazón de Jesús.
IGLESIA DEL PILAR
Misa rezada á las 7½.

Meteorología

OBSERVACIONES HECHAS Á LAS 9 DE HOY

Barómetro reducido á cero	761'00
Termómetro á la sombra	22'3
Tensión del vapor	12'9
Humedad relativa	64'1
Viento	N. E.
Fuerza del viento	1.
Cielo: parte cubierta, décimas	3.
Temperatura máxima de ayer	24'2
Id. mínima de anoche	20'7
Estado del mar	Llano
Lluvia en las últimas 24 horas: milímetros.	0.

SE VENDEN

las casas de esta ciudad núm. 24 de la calle de San Martín y núms. 22, 26, 28, 30 y 32 de la calle de Santiago; y una finca rústica en el pago de Geneto de la ciudad de la Laguna, de cabida de 9 fanegadas.

Las personas que deseen adquirirlas, pueden dirigirse al Notario D. Rafael Calzadilla, calle de José Murphy núm. 2, antes del 21 del corriente mes. (1183)

DEPÓSITO DE TABACO
DE LAS PRINCIPALES FÁBRICAS DE LA HABANA
Casa EL BARCO.—Castillo, 86.
CIGARRROS
Perfectos—Aromáticos.—Brevas imperiales.—Idem Flor fina.—Idem corrientes.—Idem segunda.—Media regalia.—Vegueros.—Londres finos.—Elegantes.—Albertos.—Cilindrados—Conchas.
CIGARRILLOS
La Legitimidad.—La Meridiana.—La Corona.—Henry Clay y otras marcas.

Venta de un Carruaje

Se vende un precioso coche inglés de dos ruedas, con muy poco uso, por la mitad de su precio.
Darán razón en esta imprenta.

Maiz Cinquantini

Acaba de recibirse una partida superior que se vende á precio cómodo en los almacenes de
Hijos de Juan Yanes,
Sol, 6.

CERVEZA INGLESA

Pedid siempre esta riquísima cerveza marca **LA BANDERA.**
De venta: Almacenes de **CRISTÓBAL BEAUTELL.**

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPAÑÍA GENERAL DE SEGUROS
SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS
Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.
CAPITAL DE GARANTÍA
10.000.000 de pesetas.

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895, Ptas. 100.054.418'75
Sinistros pagados hasta igual fecha, Ptas. 4.596.684'58
En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia: Sr. D. Antonio Lecuona.
Inspector de la provincia de Canarias: Sr. D. Francisco Martínez Miranda.

AVISO IMPORTANTE

Solo por 15 días

Se halla en esta población por una corta temporada, el conocido fabricante de sellos de cauchú, de Málaga, Antonio Santos, proveedor del Cuerpo de Comunicaciones de España, y durante su estancia ofrece al público sus notables trabajos en sellos de todas clases, así para Comerciantes como para Industriales, Sociedades, Corporaciones, Ayuntamientos y particulares, en los aparatos que se deseen.

Los encargos pueden entregarse á las 24 horas.

Hay sellos fechadores y automáticos y aparatos de bolsillo, como lapiceros, relojes y dijes con sellos.

Los encargos ó avisos se reciben en la calle de la Cruz Verde núm. 20, fonda. (1184)

SE ALQUILA

para la temporada de verano, una casa en la Laguna, donde llaman Juego de los Bolos, á la entrada del camino de San Diego. En esta imprenta, darán razón.

—Hija mía, me quedaré con el mayor gusto. Pero tengo que ir á avisar á mi principal y saber lo que allí ha sucedido. Os prometo volver cuanto antes.

—Es verdad, mamá Lison; no recordaba que no os pertenecéis por completo. Id, pues; esperaré con impaciencia vuestro regreso.

—Mientras la señora vá á París, mi mujer vendrá á hacer os compañía—dijo el comisario.

—¡Qué buenos sois, caballero, y cuántas gracias os doy! La panadera abrazó con efusión á Lucía y se dirigió á buen paso hácia la estación.

Al llegar á la calle Dauphine, Juana experimentó una fuerte conmoción. La panadera estaba cerrada: en la portada habia un cartel que decía:

CERRADO POR DEFUNCIÓN

Juana, con el corazón oprimido, entró por el portal en la trastienda; allí encontró llorando al viudo, á su suegra y á la criada de esta última.

—Mi pobre mujer ha muerto, mamá Lison—dijo el señor Leuret con voz entrecortada.

La panadera, con los ojos arrasados, murmuró:

—Dispensadme, señor Leuret, de no haber vuelto anoche.

—Mi suegra me dijo el motivo de vuestra detención y estáis dispensada; mi pobre mujer ha preguntado por vos varias veces... Os hubiera querido ver antes de morir... Os quería mucho... Os quedaréis conmigo, mamá Lison.

Juana sollozaba. Cuando recobró un poco de calma balbuceó:

—Hubiera querido, señor Leuret, pedir os permiso para volver á Bois-Colombes á cuidar de mi pobre herida... y traerla esta noche á París.

—Pues no le hagamos esperar.

Y apresuradamente Ovidio mudó de traje. Volvió á poner en el maletín el que vestía de aldeano, guardando en su bolsillo el reloj y portamonedas robados á Lucía.

—Ya estoy—dijo, tomando de la mano el maletín.—¡Vámonos!...

Santiago Garaud apagó las luces, cerrando las puertas tras de sí. Al llegar al malecón, los dos subieron al coche.

—Boulevard-des-Batignolles—dijo Harmant al cochero.

Allí se apeó Ovidio, separándose los dos miserables después de haber en aquella temible noche cimentado su amistad con un nuevo crimen.

Al encontrarse solo Harmant, se decía:

—¡María se ha salvado! Su rival ya no existe. Antes de mucho, Luciano buscará á María.

Ovidio se acostó en cuanto volvió á su casa y se durmió murmurando:

—¡Oh, mi querido primo! Cuando te presente la cuenta... ¡qué bueno será el total!

Al día siguiente muy de mañana, el comisario de Bois-Colombes, su secretario y los gendarmes se hallaban reunidos en el lugar donde Lucía habia caído herida por Ovidio Soliveau. Una minuciosa información demostró que el asesino se habia ocultado en el bosquecillo. En cuanto al mango del cuchillo, cuya media hoja habian hallado al lado de Lucía, no se pudo encontrar. Después de varias horas de aniquilamiento, Lucía abrió los ojos. Su mirada, al encontrarse en sitio desconocido, pareció inquieta; pero era tal aún la vaguedad de su pensamiento, que nada recordó. Sin embargo, su frente se contrajo, y sus ojos se fijaron con insistencia en un

**The New Zealand Shipping Co.'s**
VAPORES CORREOS INGLESESPARA PLYMOUTH Y LONDRES
saldrá de este puerto el 20 de Junio, el hermoso vapor**KAIKOURA**

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HAMILTON Y C.^a**The Union Steam Ship Company's**PARA MADERA Y SOUTHAMPTON
El hermoso vapor**GAUL**

saldrá el día 21 de Junio.

Admite 1 pasajero de 1.^a clase y 12 de 2.^a
Tiene hueco para 300 toneladas de carga.Agentes, HAMILTON Y C.^a**CHARGEURS RÉUNIS**

Vapores Correos franceses de gran marcha

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES
El grandioso y rápido vapor**URUGUAY**

saldrá de este puerto el día 19 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

El magnífico vapor

CONCORDIA

saldrá el día 30 de Junio.

Admite carga y pasajeros.

PARA DUNKERQUE Y HAVRE

Saldrá el 2 de Julio el magnífico vapor

CARAVELLAS

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON HERMANOS.

**LA VELOCE**

NAVIGAZIONE ITALIANA Á VAPORE

PARA GÉNOVA

El vapor de gran marcha

Citta di Génova

saldrá del 19 al 21 de Junio.

Admite pasajeros y carga.

Informará su agente, PEDRO RAVINA.—Norte, 45.

**Forwood Brothers & Co's**
LINE OF STEAMERSPARA LONDRES
(Via Madeira)

Según telegrama recibido, se espera en este puerto el magnífico vapor

TELDE

el día 22 de Junio.

Admite pasajeros y carga.

Agente,
HY WOLFSON

NOTA.—Se suplica á los señores embarcadores, avisen con la anticipación debida el hueco que descan se les reserve para este vapor.

**COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE**

PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y COSTA RICA

Saldrá de este puerto el 15 de Julio el hermoso vapor

FLACHAT

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HARDISSON FRÈRES.

**Compagnie de Navigation**

Marocaine et Armenienne

N. Paquet & C.^o

El vapor francés

MEURTHE

saldrá de este puerto el día 20 de Junio de 1896, para

Mogador, Casablanca, Mazagán,
Tánger, Gibraltar y Marsella.

Admite carga y pasajeros.

Agentes, HIJOS DE JUAN YANES

**J. T. RENNIE SON & C.^os**

PARA LONDRES

saldrá de este puerto el día 24 de Junio el vapor inglés

IFABAAdmite 12 pasajeros de 1.^a clase y 400 toneladas de carga.Agentes, HAMILTON Y C.^a**Compañía de Navegación
DE TENERIFE**

El magnífico y rápido vapor español

TENERIFE

saldrá para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote el 19 del corriente á las 8 de la noche.

Admite carga y pasajeros.

Fletes económicos.

Agente,
A. SAAVEDRA**LA COMPAÑIA FABRIL
"SINGER"**

Todos los modelos con los últimos adelantos introducidos hasta el día á ptas. 2'50 semanales.

Especialidad en máquinas para calzado y sastrería.

Garantía ilimitada como lo hemos demostrado en mas de 25 años que llevamos establecidos.

37, Castillo, 37
SANTA CRUZ DE TENERIFE

IMPRESA DE FÉLIX S. MOLOWNY.—San Francisco, 32.

PAPEL DE HILO blanco, y rayado horizontal y vertical, se halla de venta en la imprenta de este periódico.

punto. Reconoció á mamá Lison, y allanzar una exclamación de alegría, el dolor que experimentó en el pecho sofocó esa exclamación. Juana se inclinó hacia ella.

—¿Me conocéis, querida niña?—preguntó.

—Sí, sí... mamá Lison—dijo Lucía con debilitado acento; —pero no reconozco esta habitación... no es mía. ¿Donde estoy, mamá Lison?

—En casa del comisario de policía de Bois-Colombes...

Estas palabras bastaron para recordar á Lucía lo que había sucedido la noche anterior.

XXXIX

El comisario se aproximó á la joven.

—Como estábais herida, señorita, he mandado traer os á mi casa.

—Ahora recuerdo—murmuró Lucía.—Volví de llevar un vestido de baile á la Garenne. Iba por el sendero que hay detrás de la empalizada para tomar el tren de vuelta á París... Un hombre se presentó de repente delante de mí y me hirió. Desde aquel momento hasta el en que he abierto los ojos, hace un instante, nada recuerdo.

—¿Habéis podido distinguir las facciones del agresor?—preguntó el comisario.

—No señor... la noche estaba muy oscura.

—Llevabas un reloj, ¿verdad?

—Sí señor, con una cadena de oro.

—¿Y un portamonedas?

—Sí señor.

—¿Qué contenía aquél?

—Unos treinta francos y un billete de vuelta.

—Es evidente que han intentado mataros para robaros.

Todos los relojes llevan el número de fábrica. ¿Recordáis el del vuestro?

—No señor.

—¿Dónde le habéis comprado?

—Era un regalo que me hicieron, pero sé que lo compraron en casa de un relojero de la calle Saint-Antoine, esquina al callejón sin salida de Guéménée.

—¿Tendréis inconveniente en decirme quién os había dado ese reloj?

—Ninguno. Ha sido el señor Luciano Labroue, mi futuro marido.

—Es probable—dijo el comisario—que el bandido trate de deshacerse del reloj vendiéndole. Sabiendo el número, llegaremos sin duda alguna á encontrar su pista.

—Mi herida debe ser grave—dijo Lucía,—porque sufro mucho.

—Aunque profunda, la herida no es grave—repuso el médico.—Habéis tenido gran suerte en que esta buena mujer que os conoce haya acertado á pasar por el sitio donde habéis caído herida. Sin esa casualidad hubierais muerto, no por la gravedad de la herida, sino por la hemorragia.

—Mi buena mamá Lison, os debo la vida—dijo Lucía, alargando las manos hacia la panadera.

Juana estrechó cariñosamente á la joven sobre su corazón.

Lucía prosiguió:

—¿Desde cuándo estoy aquí?

—Desde la noche pasada.

—¿Tardaré mucho en poder volver á mi casa?

El comisario se volvió hacia el doctor, con ademán significativo.

—Tal vez esta noche—repuso el médico;—pero primero tengo que hacer una cura en toda regla.

—Mamá Lison, os vais á quedar conmigo ¿verdad?